

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国改革报微信

中国向全世界发出生物多样性保护最强音

——习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话解读

□ 特约记者 阮煜琳

国家主席习近平10月12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。国内学者指出，习近平的讲话将会极大地提振全球应对生物多样性问题的信心，对全球生物多样性保护和可持续发展起到重大推动作用。

向世界发出生物多样性保护最强音

习近平指出，生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。

中国社科院生态文明研究所所长张永生10月12日接受采访时说，习近平的讲话内涵深刻、高屋建瓴，从历史的高度，从人类发展方向，基于中国的实践和经验，分享了中国的智慧，提出了关于人类高质量发展的“四大倡议”和三个重大政策宣示，将会极大地提振全球应对生物多样性问题的信心，对全球生物多样性保护和可持续发展起到重大推动作用。

“习近平主席的讲话高屋建瓴，向全世界发出了生物多样性保护的最强音。”中国生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜说，主席讲话的时间虽然不长，但内容很丰富，传递的信息很震撼。

高吉喜认为，习主席讲话的要义可概括为四句话：一是精辟论述了人与自然的关系，二是分享了生物多样性保护的经验和做法，三是指出了全球特别是发展中国家生物多样性保护的方向和路径，四是向全世界宣布了中国生物多样性保护和应对气候变化的重大举措。

中国环境科学研究院院长李海生说，习近平主席的讲话高瞻远瞩、博大精深、催人奋进，从哲学的高度和整个人类社会发展历史的角度，深刻阐释了生物多样性保护的重大意义，提出了中国主张，分享了中国经验，展现了中国担当和中国情怀。

促进经济发展和环境保护双赢

习近平强调，人与自然和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。绿水青山就是

金山银山。良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。

张永生提出，习主席站在历史的高度思考人类的发展前途和命运，用非常朴素的语言，阐释了人类发展背后的深刻道理。当人类友好保护自然时，自然的回报是慷慨的；当人类粗暴掠夺自然时，自然的惩罚也是无情的——这些话道理非常朴素，但真正认识并以此建立相应的发展道路和机制却非常不容易，背后涉及到价值观念和经济运行的底层逻辑，人类社会为此付出巨大代价，才深切感受到这个朴素道理的巨大力量。

高吉喜说，从原始社会到今天，正是人与自然的和谐相处，才孕育了人类文明。而工业革命以来，正是由于缺乏对自然的敬畏，才导致大规模的森林被砍伐、大面积的草原被开发，大量的湿地被围垦，最终导致全球生物多样性下降，并对人类的可持续发展造成了严重威胁。

高吉喜说，习近平主席指出良好的生态环境既是自然财富，也是

经济财富，关系到社会经济的各个方面，需要加快形成绿色发展方式。

“这不是第一次提出，而是再一次提出。”高吉喜说，习主席对绿水青山就是金山银山的内涵作了更深刻阐述，那就是我们保护自然，既看重其经济价值、经济财富的功能，也要看到自然的作用、自然的价值，看到生态保护带来的净化空气、涵养水源、保持土壤等功能。

开启人类高质量发展新征程

习近平指出，我们处在一个充满挑战，也充满希望的时代。行而不辍，未来可期。为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。

张永生说，习主席提出的“携手同行，开启人类高质量发展新征程”的倡议，包括“以生态文明建设为引领，协调人与自然关系”等四点内容，是中国艰辛探索可持续发展现代化道路智慧的结晶，是发展理念和发展模式的重大转变。

习近平宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性保护基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎

各方为基金出资。

习近平指出，为加强生物多样性保护，中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。

李海生说，习主席提出协调人与自然关系、助力全球可持续发展、促进社会公平正义、维护公平合理的国际治理体系，以及“四个一”：一个基金、一批国家公园、一个植物园体系、一个碳排放政策体系，为生物多样性保护，特别是“昆明宣言”的制定，指明了方向，进一步丰富了习近平生态文明思想，为构建地球生命共同体提供了根本遵循。

李海生强调，下一步，我们要紧紧围绕习主席提出的“协调”“助力”“促进”“维护”四个方面，深入开展科学研究，深化生态系统认知，加强国际交流合作，推动保护措施落地见效，为全球生物多样性保护贡献中国智慧和力量。

我国正式设立首批国家公园

包括三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等国家公园

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)正在云南昆明举办。10月12日，中国宣布，正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园。

第一批国家公园涉及青海、西藏、四川、陕西、甘肃、吉林、黑龙江、海南、福建、江西等10个省份，均处于中国生态安全战略格局的关键区域，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。

三江源国家公园地处青藏高原腹地，保护面积19.07万平方公里，实现了长江、黄河、澜沧江源头整体保护。园内广泛分布冰川雪山、高海拔湿地、荒漠戈壁、高寒草原草甸，生态类型丰富，是地球第三极青藏高原高寒生态系统大尺度保护的典范。

大熊猫国家公园跨四川、陕西和甘肃三省，保护面积2.2万平方公里，是野生大熊猫集中分布区和

主要繁衍栖息地，保护了中国70%以上的野生大熊猫，是生物多样性保护示范区、生态价值实现先行区和世界生态教育样板。

东北虎豹国家公园跨吉林、黑龙江两省，与俄罗斯、朝鲜毗邻，保护面积1.41万平方公里，分布着中国境内规模最大、唯一具有繁殖家族的野生东北虎、东北豹种群，是温带森林生态系统的典型代表，成为跨境合作保护的典范。

海南热带雨林国家公园位于海南岛中部，保护面积4269平方公里，保存了中国最完整、最多样的大陆性岛屿型热带雨林，也是全球最濒危的灵长类动物——海南长臂猿唯一分布地，是热带生物多样性和遗传资源的宝库。

武夷山国家公园跨福建、江西两省，保护面积1280平方公里，分布有全球同纬度最完整、面积最大的中亚热带原生性常绿阔叶林生态系统，是我国东南动植物宝库。(陈溯)

生物多样性大会通过《昆明宣言》

承诺确保最迟2030年使生物多样性走上恢复之路

本报昆明10月13日电 记者王健生报道 《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议今天通过《昆明宣言》。《昆明宣言》承诺，加快并加强制定、更新本国生物多样性保护战略与行动计划；优化和建立有效的保护地体系；积极完善全球环境法律框架；增加为发展中国家提供实施“2020年后全球生物多样性框架”所需的资金、技术和能力建设支持；进一步加强与《联合国气候

变化框架公约》等现有多边环境协定的合作与协调行动，以推动陆地、淡水和海洋生物多样性的保护和恢复。

《昆明宣言》是本次大会的主要成果。《昆明宣言》承诺，确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当前生物多样性丧失，并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实现“人与自然和谐共生”的2050年愿景。



今冬明春能源保障供应国务院政策例行吹风会举行

10月13日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，请国家发改委秘书长赵辰昕、国家能源局副局长余兵和国家国资委、国家矿山安监局、国家电网有关负责人等介绍今冬明春能源保障供应有关情况，并答记者问。

本报记者 高弘杰 摄

改革破题 今冬明春能源供应有保障

国家发改委将抓紧落实深化燃煤发电上网电价市场化改革相关措施，纠正地方“一刀切”停产限产

□ 本报记者 付朝欢

近一段时间，部分地方采取了限电措施，北方地区又将迎来供暖季，今冬明春电力和煤炭等能源供应有没有保障，供暖时间会不会变化，居民用电价格是否会上涨，都是重大民生关切。

10月13日，国新办举行国务院政策例行吹风会。国家发改委党组成员、秘书长赵辰昕表示，目前，能源保供工作已取得阶段性成效，今冬明春能源安全稳定供应有保障。国家发改委将抓紧落实深化燃煤发电上网电价市场化改革的相关措施，坚决遏制“两高”项目盲目发展，纠正有的地方“一刀切”停产限产或者“运动式”“一刀切”“拉闸限电”等问题。

确保限电限气不限民用

近期，山西、内蒙古两省区已经对辖区内内部煤矿的产量进行了核增，并允许部分已完成全年产量的煤矿在四季度继续生产。“这是在供给侧结构性

改革成果得到巩固的情况之下，充分释放现有合法合规煤矿的先进产能，以保障国家能源安全供应的应有之策。”赵辰昕说。

下一步如何保障电力的可靠供应？赵辰昕回应说，一是保障发电供热用煤。在全力推动煤炭增产增供的同时，继续组织煤炭企业与煤电企业再签订一批中长期合同。与此同时，会同有关部门和企业，在煤源落实、铁路运力等方面全力加强协调。指导地方和企业提前制定冬季电力用煤保供方案，做好入冬前的煤炭储备。

二是保障发电机组有效出力。压实地方的属地责任和电力企业的保供主体责任，加强资源统筹协调，全力保障火电机组高比例开机、高负荷出力。督促发电企业做好电煤保障，加强机组运行维护，提升安全生产能力。指导电网企业优化电力运行方式，促进水电、核电、风电、光伏发电等清洁能源发电多发满发。

三是强化大电网余缺互济。充分发挥我国大电网的大范围资源配置优势，加强跨省跨区电力运行统筹协调，在局部地区电力供应偏紧的时候，依靠大电网有效给予支持。健全完善跨省跨区电力市场化交易机制，用足用好刚刚出台的燃煤发电上网电价市场化改革政策，提升市场主体跨省区电力支援积极性。

四是坚决遏制“两高”项目盲目发展。精准管控“两高”项目用能需求，着力严控化石能源消费增长。督促地方全面排查“两高”项目情况，坚决遏制“两高”项目发展。在改革完善煤电价格市场化形成机制中做好分类调节，对高耗能行业由市场交易形成价格，不受上浮的20%限制。

五是坚决保住民生用能。据统计，居民用电量占全部用电量的15%左右，民生用气占全部用气的比例不到50%。“这些民生用电和用气全额保障没有问题。我们将指导地方和企业坚持民生优先，必要时‘压非保民’，科学

改革动态

北京启动新一轮数字人民币试点

1分钱即可乘坐一次地铁

本报讯 10月12日，北京市启动新一轮数字人民币试点活动，主题为“‘京彩’惠民生 数字嘉年华”。本次活动聚焦交通出行场景，通过两款出行App派发地铁、公交乘车优惠券，每张优惠券最高抵扣金额为9.99元，手机定位GPS在京的市民均可参与。

据悉，10月12日~25日，本次活动将通过“亿通行”App派发地铁乘车券、通过“北京一卡通”App派发公交与地铁乘车券。

10月12日零时起，乘客可在“亿通行”App活动页面获取“数字人民币钱包”App下载通道，完成软件下载与账号注册后，需开通中国工商银行数字人民币钱包并进行充值，此后开启“自钱包推送至亿通行”功能，即可领取一张“数字人民币0.01元乘车专属单次体验卡”，乘客只需支付1分钱即可乘坐一次地铁，每张券最高抵扣金额为9.99元，乘车范围覆盖北京市全部24条地铁运营线路及4条市郊铁路(机场线除外)。乘车券有效期自激活之日起共14天。

“北京一卡通”App派发的优惠券在地铁、公交均可使用。用户通过“北京一卡通”App开通中国农业银行数字人民币钱包后，可领取1张优惠券。凭该券在使用农行数字人民币为一卡通(含手机一卡通、实体卡等)充值时，可直接抵扣5元乘车费；此券在乘车码乘坐公交、地铁扣费时，只需支付1分钱，最高抵扣不超过9.99元交通费。乘车优惠和充值优惠中，乘客只可选择一种参加活动。活动时间结束，优惠券失效。(王晓洁)

宁夏2024年中考体育成绩以70分计

过程性测评成绩20分、统一考试成绩50分

本报讯 依据最新出台的宁夏初中体育与健康学业水平考试方案，自2024年起，宁夏中考体育成绩将以70分计入总成绩中。

根据方案，宁夏学生中考体育成绩由个人过程性评价测评成绩和统一考试成绩两部分组成，其中过程性评价测评成绩20分，统一考试成绩50分。

过程性评价测评主要考查学生体育课学习(课时数、考勤等)、日常参与体育锻炼等情况、国家学生体质健康标准达标情况三部分。学生体育课学习和日常参与体育锻炼等情况每学期考核一次，国家学生体质健康标准达标情况、视力、体重指数(BMI)每学年组织测试一次，由各学校组织实施。

统一考试则由宁夏教育厅规定测试项目范围、测试方法和测试标准，各市、县(区)统一组织实施，采用“必考项目+选考项目+专项运动技能”方式进行，每个学生应参加四个项目的考试。

专项运动技能包括足球、篮球、排球等项目，学生自行选择其中一项参加测试，满分10分。宁夏鼓励各地市在专项运动技能测试中逐步增设游泳、体操、羽毛球、乒乓球、冰雪运动、武术及中华传统体育项目等内容，研制科学合理的评价标准，为学生提供多样化选择。(艾福梅)

